英西中学2005学年高三语文第四次月考试题

第Ⅰ卷（选择题，共33分）

一、(12分，每小题3分)
1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

Ａ．自刭　　陷阱　　脖颈　　杀一儆百　　美好憧憬
Ｂ．梦魇　　俨然　　衍变　　奄奄一息　　偃旗息鼓
Ｃ．缔造　　孝悌　　谛听　　瓜熟蒂落　　递交申请

Ｄ．椒兰　　跌跤　　暗礁　　一代天骄　　骁勇善战

2．下列词语中没有错别字的一组是

Ａ．跋扈　　惘然若失　　了了无几　　一言以蔽之
Ｂ．椭圆　　淹没无闻　　沽名钓誉　　万变不离其宗
Ｃ．睿智　　沧海一粟　　风烛残年　　众口铄金，积毁销骨
Ｄ．昏厥　　老态龙钟　　转瞬即逝　　学富五车，材高八斗

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是

Ａ．此刻，广外外校第十一届运动会已拉开序幕，操场内外的热烈气氛已经达到高潮：运动员顺着跑道，迈开大步奋力奔向终点，场外的拉拉队则作壁上观，大声为运动员加油鼓劲。
B．每次试验，王丽都尽量寸量铢称，他说这样不仅能够使实验结果更加精确，还能避免实验材料的浪费。

c．深秋的越秀公园别有一番迷人的景象，那色彩缤纷的树林，那碧波荡漾的潭水，真是落花流水，美不胜收。
D．在“亚洲价值”的架构里，中国文化，一言以蔽之，就是一个群体文化，而西方文化，一言以蔽之，就是一个个人文化。

4．下列各句中没有语病的一句是

A．铺天盖地、无孔不入的数字信息，在某种意义上改变了人类的生存状态，这使得尼葛洛庞帝创造出“数字化生存”这一新名词，用以指称现代社会中以信息技术为基础的人们新的生存状态。

B．“文字恐惧症”最可怕的危害在于它可能使语言的教学行为完全丧失其教育学上的意义，甚至完全阻断有效阅读供给主体精神滋养的途径。

C．许多有识之士认为，安全、诚信以及防止文化不受污染等问题，目前已经成为制约互联网行业进一步发展的最大瓶颈。
D．坚定不移地走最有效地利用和保护环境为基础的循环经济之路，切实提高人民的生活水平，是可持续发展的最终目标。

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成5—7题。

我们需要研究“人类世”

我们在地球科学中把现在或者说最近这一个时代看作环境问题的时代，并作为一个单独的有其特殊含义和内容的地质时代来研究，提出“人类世”。这样一个最新的地质时代，“人类世”特别关注人与自然相互作用的加剧，涉及到可持续发展的各个方面。“人类世”是人与自然关系研究的新视角，是从地球环境科学和人文科学中寻求自然科学走向和实践的新的途径。

环境问题现在已经成为全球经济和社会可持续发展的主要障碍。几十年来，环境科学的研究在空间范畴表现为从治理三废扩大到保护区域环境，而今到考虑全球性的全球变化的研究；在时间范畴表现为对现代物理化学生物过程进行分析，进而企图对人类和这个星球的未来有所预见，同时也大大地提高了人们对环境演化及其机制的一个重要方面——人的驱动的现实意义的认识。 

当人们沉浸于征服自然的乐趣当中的时候，盲目改造自然的恶果悄然袭来。例如水资源的问题。我们知道生产1吨小麦要1000吨水，生产1吨玉米要1200吨水，而生产1吨稻米则要2000吨水。我国西北地区人均水的占有量仅是1781吨，与全国的平均人均占有2200吨还差得很多。水资源的不足而影响农业生产是很严重的，再加上自然灾害，那就更厉害了。这样的情况又造成了土地的不合理利用，所以荒漠化的面积在我们国家有很大的扩展。

我们还可以看到温度上升带来的影响：据估计，如果气温上升1摄氏度，海平面要升高10厘米，而全球3/4的大城市和占40％的人口都集中在离海岸不过60公里以内的地区。有人说，生态环境的价值可以估算。印度一位学者提出来，一棵50年的大树所产生的氧气、吸收的有毒气体、防止大气污染的作用、增加土地肥沃的作用、土壤水分含量的作用以及为鸟类和兽类提供繁殖场所的六项作用加起来，得出来的生态效益是19.6美元。在我国神农架保护区，50年以上的树有50万株，按这样来算的话，神农架这个地区就自然资源本身来说，生态效益可以大于1百亿美元，赶上2003年整个上海市的GDP总值。可是现在这个地区仍然是比较贫困的地区，对于这样的问题，我们应该更好地注意。

地球环境是一个非常复杂的系统，各圈层之间的相互作用在时间和空间维度上都是无比精确的，事实告诉我们人类活动已经成为一种重要的地质营力。现在我们需要从新的视角来考察今天的地球系统，也就是“人类世”。鉴于人类成为影响环境演化的重要力量，研究“人类世”，不仅需要多种自然科学的交叉融合，而且需要自然科学和社会科学的通力合作。

(摘选自《新华文摘》2005年第3期  有删改   作者刘东生)

5．根据文中信息，对“人类世”这一提法的相关理解不准确的一项是

A．“人类世”是对最近环境问题已经成为经济和社会可持续发展的主要障碍的时代的界说。

B．“人类世”是从特定角度出发的对现在这一环境问题已成全球性问题的地质时代的指称。

C．“人类世”的主要特点是人类活动已经成为一种重要的地质营力并影响到环境的演化。

D．“人类世”是人与自然关系研究的一个新的视角，寻求自然科学走向和实践的新的途径。

6．下列表述中，属于“我们需要研究‘人类世’”的根本原因的一项是

A．环境科学在空间范畴扩大了它的研究，在时间范畴表现为对人类和这个星球有所预见。

B．不知生态环境价值可以估算，忽视荒漠化加剧、气温上升、森林破坏等重大环境问题。

C．人与自然相互作用加剧，使当今环境问题凸显，同时涉及到可持续发展的各个方面。

D．人类已成为影响环境演化的力量，需要自然科学、社会科学的通力合作以加强研究。

7．根据原文提供的信息，以下分析和推断不正确的一项是

A.环境问题成为当今社会经济发展的主要障碍，与人类对“人类世”实际存在的无意识状态和对自然的非理性开发有重大关系。

B．“人类世”作为一种新的视角，通过对现代物理化学生物过程的分析，能够预测到人类和这个星球的未来。

C．“人类世”主张从新的视角来考察现在的地球环境系统，其实质就在于强调人与自然的和谐发展。

D．为解读自然科学问题提出的“人类世”，将可能是地质学上的一次自然人文科学史的革命，其研究有助于社会的科学发展。

三、（12分，每小题3分）阅读下面文字，完成8—11题。         
 蔡泽者，燕人也，游学干诸侯。之赵，见逐。之韩、魏，遇夺釜鬲①于途，蔡泽乃西入秦。将见昭王，使人宣言以感怒秦相范雎，曰：“燕客蔡泽，天下雄俊弘辩智士也，彼一见秦王，秦王必困君而夺君之位。”范雎闻，使人召之。蔡泽入，则揖范雎，范雎固不快。及见之，又倨。范雎让之曰：“子尝宣言欲代我相秦，宁有之乎？请闻其说！”蔡泽曰：“若夫秦之商君、楚之吴起、越之大夫种，其卒然亦可愿与？”范雎知蔡泽之欲困己以说，复谬曰：“何为不可！若此三子②者，固义之至也，忠之节也。是故君子以义死难，视死如归。生而辱不如死而荣。士固有杀身以成名，惟义之所在，虽死无所恨，何为不可哉！”蔡泽曰：“今商君、吴起、大夫种之为人臣，是也；其君，非也。故世称三子致功而不见德，岂慕不遇世死乎！夫人之立功，岂不期于成全邪！身与名俱全者，上也。名可法而身死者，其次也。名在戮辱而身全者，下也。”于是范雎称善。乃延入坐，为上客。后数日入朝，言于秦昭王。昭王召见蔡泽，与语，大说之，拜为客卿。范雎因谢病请归相印。昭王新说蔡泽，遂拜为秦相，东收周室。蔡泽相秦数月，人或恶之，惧诛，乃谢病归相印，号为纲成君。居秦十余年，事昭王、孝文王、庄襄王，卒事始皇帝。为秦使于燕，三年而燕使太子丹入质于秦。

 太史公曰：韩子称“长袖善舞，多钱善贾”，信哉是言也！范雎、蔡泽世所谓一切辩士，然游说诸侯至白首无所遇者，非计策之拙，所为说力少也。及二人羁旅入秦，继踵取卿相，垂功于天下者，固强弱之势异也。然士亦有偶合，贤者多如此二子，不得尽意，岂可胜道哉！然二子不困厄，恶能激乎！ 

                                     （选自《史记·范睢蔡泽列传》）

 【注】①釜鬲：行厨炊具。    ②三子：指商君、吴起、大夫种，他们都是功成被杀。

   8．下列加点词的意义不正确的一项是

        A．游学干诸侯                         干：求托、请托

        B．秦王必困君而夺君之位               困：困倦，使……疲乏

        C．及见之，又倨                       倨：傲慢、放肆

        D．昭王新说蔡泽                       说：yuè，喜欢

   9．下列加点词的意义和用法相同的一项是

        A．何为不可            徐公何能及君也

        B．虽死无所恨          得无教我猎虫所耶

        C．名可法而身死者      人不知而不愠，不亦君子乎

        D．垂功于天下者        苛政猛于虎也

   10．下列全都能体现蔡泽智慧与谋略的一组是

          ①之韩、魏，遇夺釜鬲于途        ②使人宣言以感怒范雎

          ③后数日入朝，言于秦昭王        ④遂拜为秦相，东收周室

          ⑤乃谢病归相印                  ⑥三年而燕使太子丹入质于秦

      A．①③⑤      B．③④⑥      C．②⑤⑥      D．①②④

 11、．下列对文意理解不正确的一项是

 A．范雎见到蔡泽心里不快，除了蔡泽仅行长揖之礼而不下拜的倨傲之外，最主要的是蔡泽的到来对他构成了威胁。

 B．范雎评说商鞅、吴起、大夫种的一席话，并不一定就代表范雎对这三人的真实看法，范雎这样说，更多的是为了堵住蔡泽的嘴，使其理屈词穷。

 C．太史公认为，蔡泽之所以能够“垂功于天下”，一个重要原因，是他困于赵而被逐，到韩、魏又失釜鬲之后能够激励自奋。

 D．太史公引用韩非“长袖善舞，多钱善贾”的话，是为了说明一个人立身处世，建立功业要有凭借和条件的道理。

 第II卷    非选择题（共117分）
非选择题部分共4大题，共117分。把答案填在答题卡各题目指定区域内的相应位置上。

 四、（22分）

 12．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

  ⑴子尝宣言欲代我相秦，宁有之乎？ 

⑵范雎因谢病请归相印。

⑶然二子不困厄，恶能激乎！

13、阅读下面的宋诗；然后回答问题。 （8分）

夜    坐

文天祥

淡烟枫叶路，细雨蓼花时。

宿雁半江画，寒蛩①四壁诗。

少年成老大，吾道付逶迤。

终有剑心在，闻鸡坐欲驰。

注解：①蛩，蟋蟀。

（1）请写出这首诗颔联中对仗的词语。 （2分）

（2）表达全诗主旨的诗句是什么？抒发了作者怎样的思想感情？ （2分）

（3）诗歌的前四句写景绘色，请简要分析其运用的艺术手法。 （4分）

14、按要求补写出下列名句篇中的空缺部分。（任选三小题）（6分）

① 寄蜉蝣于天地，              。哀吾生之须臾，              。（苏轼《赤壁赋》）
②同样是写夕阳，叶剑英的“老夫喜作黄昏颂，满目青山夕照明”，抒发了革命者的
乐观情怀，而李商隐的“         ，           ”，反映的却是消极颓唐的情绪。
③李白在《将进酒》中，用乐观好强的口吻肯定人生，肯定自我，高度自信的两句
诗是                           ，                     
④多情自古伤离别，更那堪，冷落清秋节！         ？
。（柳永《雨霖铃》）

五、（21分）
阅读下面的文字，完成15—18题。
读 张 爱 玲
贾平凹
先读的散文，一本《流言》，一本《张看》，天下的文章谁敢这样起名，又能起出这样的名，恐怕只有这个张爱玲。女人的散文现在是极其的多，细细密密的碎步儿如戏台上的旦角，性急的人看不得，喜欢的又有一般只看颜色的看客，噢儿噢儿叫好，且不论了那些油头粉面，单是正经的角儿，秦香莲、白素贞、七仙女……哪一个又能比得上崔莺莺？张的散文短可以不足几百字，长则万言，你难以揣度她的那些怪念头从哪儿来的，连续性的感觉不停地闪，组成了石片在水里一连串地飘过去，溅一连串的水花。一些很著名的散文家，也是这般贯通了天地，看似胡乱说，其实骨子里尽是道教的写法——散文家到了大家，往往文体不纯而类似杂说——但大多如在晴朗的日子，窗明几净，一边茗茶一边瞧着外边；总是隔了一层，有学者气或佛道气。张是一个俗女子的心性和口气，嘟嘟嘟地唠叨不已，又风趣，又刻薄，要离开又召听，是会说是非的狐子。
看了张的散文，就寻张的小说，但到处寻不着，那一年到香港，什么书也没买，只买了她的几本，先看过一个长篇，有些失望，待看到《倾城之恋》《金锁记》《沉香屑》那一系列，中她的毒已经日深。——世上的毒品不一定就是鸦片，茶是毒品，酒是毒品，大凡嗜好上瘾的东西都是毒品。张的性情和素质，离我很远，明明知道读她只乱我心，但偏是要读。古今中外的一些大作家，有的人的作品读多了，可以探出其思维规律，循法可学，有的则不能，这就是真正的天才。张的天才是发展的最好者之一。我往往读她的一部书，读完了如逛大的园子，弄不清了哪儿进门的，又如何穿径过桥走到这里；又像是醒来回忆梦，一部分清楚，一部分无法理会，恍恍惚惚。她明显地有曹雪芹的才情，又有现今人的思考，就和曹氏有了距离，她没有曹氏的气势，浑淳也不及沈从文，但她的作品的切入角度、行文的诡谲以及弥漫的一层神气，又是旁人无以类比的。
天才的长处特长、短处极短，孔雀开屏最美丽的时候也暴露了屁股，何况张是个执著的人。时下的人，尤其是也稍耍弄些文的人，已经有了毛病，读作品不是侵淫作品，不是学人家的精华，启迪自家的智慧，而是卖石灰就见不得卖面粉，还没看原著，只听别人说着好了，就来气，带气入读，就只有横桃鼻子竖挑眼，这无损于天才，却害了自家。张的书是可以收藏了长读的……
《西厢记》上说：“不会相思，学会相思，说害相思，就害相思！”《西厢记》上又说：“好思量，不思量，怎不思量？”嗨，与张爱玲同活在一个世上，也是幸运，有她的书读，这就够了。
15．作者认为张爱玲的作品有什么具体特点？（7分）
   （1）张爱玲散文的特点是：（每项不超过4个字）（3分）

A．思想：              B．文体：              C．语言：          
   （2）“天才的长处特长、短处极短”，张爱玲的小说的长处和短处各是什么？（4分）
        长处是：                                                                         

        短处是：                                                                       

16．本文运用了不少比喻，揣摩这些比喻，回答下面问题。（4分）
   （1）第一段说“细细密密的碎步儿如戏台上的旦角”，“哪一个又能比上崔莺莺”，这两句加点的词在文中分别指什么？（2分）
   “戏台上的旦角”指：           
“崔莺莺”指：                     

 （2）文中哪一语句与第三段中“卖石火就见不得卖面粉”这个比喻意思相同？（2分）
    答：                                                                             

17．结尾部分引用了《西厢记》的“不会相思，学会相思，说害相思，就害相思”，结合文章分析作者引用这句话要表达的是什么意思。（4分）
    答：                                                                                        

18．请结合文中作者的观点，谈谈你对读经典或读时文应持的态度。（6分）
    答：                                                                     

六、语言运用（14分）

19．下面是一个“租车合同”的部分内容，在语言表达方面存在问题，请找出三处，并加以改正。（4分）

租车合同

一、租赁公司应交付达到一定标准的车辆、设备及有效证件、不然承租人有权要求更换车辆。如果车辆存在危及人身安全的隐患，承租人有权要求解除合同。

二、租凭公司应对承租人的有关信息保密，并承担不低于80%因交通事故和盗抢造成的车辆车价损失，承担不低于5万元的第三者责任意外保险。

三、当车辆发生交通事故和被盗抢时，承租人应立即向交管部门报告，并在12小时内通知租赁公司，协助办理相关手续。

①                   改为                   

②                   改为                   

③                   改为                   

20．根据提供的两句话，续写第三句话并仿写第四句话。（5分）

①不能左右天气，但可以改变心情。心情愉快，坏天气不也就和好天气一样吗？

②不能预知明天，但可以利用今天。抓住今天，明天不也就被抓住了吗？

③不能保证成功，                                                  

④                                                                

21、根据下列调查材料，用一段话比较中国与印度“决定人们快乐的主要因素”的相同点

与不同点。 （5分）                    

决定人们快乐的主要因素（前五位）      

中国： （1）工作 （2）金钱 （3）国家经济 （4）有形资产 （5）闲暇时间

印度： （1）金钱 （2）工作 （3）个人自信 （4）有形资产 （5）闲暇时间

答：                                                               

七（60分）

阅读下列提示，根据要求作文。

白岩松自传里有一段话：“1”代表健康；“0”代表权力，地位，名誉……只有当你拥有“1”时，后面的“0”是越多越好，代表你的财富。但当你的“1”不存在时，再多的“0”也是徒然，因为你一无所有。它提醒我们，健康就是一切，没有健康，你就一无所有。

健康，是人们的追求。健康的身体，健康的思想，健康的心理，健康的爱好……

请你以“健康”为话题写一篇文章。

【注意】①所写内容必须在话题范围之内。②立意自定，角度自选。③除诗歌外，文体不限。④不少于800字。⑤不得抄袭。

英西中学2005学年高三语文第四次月考答题卷

	选择（1－11）
	四（12－14）
	五（15－18）
	六（19－21）
	七 作文
	总分

	
	
	
	
	
	


Ⅰ选择题（1－11题 每小题3分，共33分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


四、12（8分）（1）                                                      __    
（2）                                                            
（3）                                                            

13 （2分）

（1）                                                            

（2）                                                            

（3）                                                           

14（6分 任选三题，一空一分）

（1）                                                        

（2）                                                       （3）                                                        _（4）                                                       __

15 （1）（3分）

A．思想：             B．文体：              C．语言：              
（2）（4分）长处是：                                                                         

短处是：                                                         
16（4分）（1）“戏台上的旦角”指：           
                     

“崔莺莺”指：                                         

（2）答：                                                                 
17（4分）答：                                                      ___

                                                      ___     

18（6分）答：                                                                                                                     
                                                                       

                                                       __   

19（4分）①                      改为                         

②                      改为                          

③                      改为                         
20（5分）

③不能保证成功，                                                               

④                                                                             

21（5分）答：                                                         
                                                                    
英西中学2005学年高三语文第四次月考  答案

Ⅰ选择题（1－11题 每小题3分，共33分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	B
	C
	D
	A
	A
	C
	B
	B
	C
	C
	A


1、Ｂ组加点的字都读“yǎn” ；Ａ组“颈”读“gěng”，其他加点的字都读“jǐng”；Ｃ组“悌”读“tì”，其他加点的字读“dì”；Ｄ组“骁”读“xīao”，其他加点字都读“jīao”。 2、C    Ａ“了了”应为“寥寥”；Ｂ“淹没”应为“湮没”；Ｄ“材”应为“才”。

3、D“ 一言以蔽之”是用一句话来概括 ；  Ａ项“作壁上观”意思为举棋不定，先行观望的态度；B项“寸量铢称”意思是点点滴滴地计量，比喻繁琐而不切实用；C项“落花流水”形容春暮景色衰败,落花随着流水而去。比喻好时光的消逝。
4、A    B项递进关系的的两种结果颠倒了。应将“使语言的教学行为完全丧失其教育学上的意义”与完全阻断有效阅读供给主体精神滋养的途径”对调。C项应为“防止文化受污染”；D缺少与“为”相呼应的介词，在“最有效”前加“以”。

二、5、A     根据文意，本项偏离了“人类世”概念的要素：人与自然相互作用加剧、地质时代；且“人类世”是“提出”而非“界说”。

6、C     根据文意，根本原因是三个方面：人与自然相互作用的加剧、进而影响环境演化、关涉到可持续发展。

7、B    原文第二段中，“几十年来……”，指的是几十年来环境科学研究的发展；据此，“对现代物理化学生物过程进行分析”并非“人类世”研究的途径”，“企图对人类和这个星球的未来有所预见”也不等于“能够预测到人类和这个星球的未来”。

三 8、B  困：使……窘迫、困窘
   9、C   而： 连词，均表转折关系，相当于“可是”、“却”。（A．何：疑问代词，什么；疑问代词，怎么。B．所：用在动词前，组成名词性词组，相当于“……的事”；名词，处所，地方。D．于：介词，到；介词，比。）

   10、C  ①“蔡泽路上被抢劫”不属于表现他智慧与谋略的句子。③是范雎的行为。

   11、A  蔡泽的到来在当时对范雎并不构成威胁。
四  12（1）你曾经扬言要代替我作秦国宰相，难道有件事吗？（3分）（“宣言”、“相秦”、“宁……乎”各1分，句子不通顺、连贯的酌情扣分。）
    （2）范雎于是托言有病请昭王允许他归还相印。（2分）（“谢”、“归”各1分，句子不通顺、连贯的酌情扣分。）

    （3）然而，范雎、蔡泽二人如果不被厄境所困，又哪能激励自奋呢！（3分）（“困厄”、“恶”、“激”各1分，句子不通顺、连贯的酌情扣分。）

附参考译文：  蔡泽是燕国人。游学四方，向各国诸侯求取官位，（都没有获得机会。）到了赵国，蔡泽被驱逐。又前往韩、魏，在路上，所带行厨炊具又都给别人抢去了，于是蔡泽只好向西进入秦国。蔡泽准备去见秦昭王，就（用计）先派人扬言，用以激怒秦国宰相范雎，说：“燕人蔡泽，是天下见识高超、口辩厉害的智慧之人，他一拜见秦王，秦王一定会使你窘迫而（蔡泽）就会夺取你的相位。”范雎听说后，派人召蔡泽来见。蔡泽进见，却只行长揖之礼而不下拜，（惹得）范雎本来就不高兴。等到接见后，蔡泽的态度又很倨傲放肆，范雎于是责备他说：“你曾经扬言要取代我做秦国宰相，难道有这回事吗？请让我听听你的说法！”蔡泽说：“假使像商君、吴起、大夫种那样的结局，也可以作为祈求的愿望吗？”范雎料想蔡泽故意引用这三人之事，是要用这些说辞来堵住自己的嘴。于是就诡辩地回答说：“为什么不可以！像这三个人，本来就是仁义的极致，忠诚的标准。因此君子为保持节义可以以身殉难，视死如归。活着而受辱没，还不如为节义死去而荣耀。士人本来就有杀身成名的，只要仁义所在，即便死也无所怨恨，为什么不可以！”蔡泽说：“商君、吴起、大夫种作为人臣，做得对；但那些君主，却错了。所以，世人称这三人尽了忠孝之功却不得好报，难道羡慕他们那样不得好报而白死么！人们建功立业，难道不期望成全吗！性命和功名都得成全的，这是最好的愿望。功名可以使后世景仰而性命却失去的，这就次一等了；性命虽得苟全，但声名却蒙受污辱，这就是最下的一等了。”听到这里，范雎称许蔡泽的话。于是请他入座，待为上宾。过后几天，范雎上朝，把蔡泽的情况向秦昭王作了禀报。秦昭王召见蔡泽，同他谈话，大为喜悦，拜他为客卿。范雎于是托言有病请昭王允许他归还相印。秦昭王新宠蔡泽，于是授予蔡泽宰相之职，并在他的辅佐下灭了东周。蔡泽做秦相几个月后，有人说他的坏话，中伤他，蔡泽害怕被杀，于是就托言有病归还相印，秦昭王封他为纲成君。在秦国十多年，奉事昭王、孝文王、庄襄王，最后奉事秦始皇。蔡泽作为秦国使者出使燕国，在燕国三年，燕王就把太子丹送到秦国当了人质。
    太史公评论说：韩非子认为“长袖善舞，多钱善贾”，这句话很可信啊。范雎、蔡泽等世上的一切辩士，虽然游说诸侯，但（大都是）到了头白也没有入仕的机会。这并非他们的计策拙劣，而是因为游说的力度不大。等到入秦作客，相继取得卿相之位，功垂天下的原因，是（游说力度）强弱形势本来就不一样，凭借不同罢了。辩士也有偶然遇到好机会的；天下有很多象蔡泽二人一样的贤能之人，却没有遇到好机会，所以就不能尽展他们的才能，（这样的事）又哪能一一数得尽呢！然而，范雎、蔡泽二人如果不被厄境所困，又哪能激励自奋呢！

   13、（1）“宿雁”和“寒蛩”对仗，“半江”与“四壁”对仗，“画”与“诗”对仗。（2分，三组全对得满分，漏一组扣1分）
（2）主旨句是“终有剑心在，闻鸡坐欲驰。”（1分）抒发了作者渴望建功立业的思想感情。（1分）

（3）运用近景远景描写相结合的方法来描写景色，首联写近景，颔联写远景，把秋夜的景色描写的非常真切；（2分）还运用动静结合的手法，半江秋水，清寒秋气是静景的描写，而宿雁成群与四壁的蟋蟀声是动景的描写，相映成趣，进一步描写秋夜的沉寂。（2分）

14、（1） 渺沧海之一粟；羡长江之无穷。（2）夕阳无限好，只是近黄昏。（3）、天生我材必有用，千金散尽还复来  （4）今宵酒醒何处    杨柳岸晓风残月
五、15．（7分）   （1）（3分）A有学者气  B不纯  C风趣，刻薄  

（2）（4分）长处是：有曹雪芹的才情，又有现今人的思考，作品的切入角度、行文的诡谲以及弥漫的一层神气，又是旁人无以类比的。   短处是：没有曹雪芹的气势，不及沈从文浑淳。
16．（4分）（1）“戏台上的旦角”指：女人的散文
“崔莺莺”指：张爱玲的散文
（2）横桃鼻子竖挑眼
17．（4分）作者对张爱玲作品阅读渐多，了解渐深，也便爱之愈深，由好奇，喜欢到嗜好，竟至于迷恋不舍了。
18．（6分）（答案具有开放性，合乎题意，言之成理，尽量具体点。）要点：潜心研读，学人家精华，启自己智慧；包容，客观，公允，心平静气；尊重作者，尊重作者的思想；有自己的独立思想，不随波逐流，不人云亦云等等。
六、19、（4分）一处1分；三题全对，给4分。每处只找出错误而沿有改正的不得分。
①“一定”改为“规定”或“一级”。②“不然”改为“否则”。③“和”改为“或（文中有两个“和”，找出并改正任何一个均可得分）。④“协助办理相关手续”前应该明确协助谁，是“承租人”协助“交管部门”还时办助“租赁公司”

20．（5分）①2分。示例：（不能保证成功）但可以下到功夫。功夫到了，成功还会离我们很远吗？②3分。示例：不能预测前程，但可以努力前行。不断进步，前程还用担忧吗？

21、（5分）调查表明，决定人们快乐的主要因素，在中国“工作”居第一位，金钱居第二位，在印度则相反；在中国居第三位的是“国家经济”，在印度则为“个人自信”；第四五位相同，分别是“有形资产”和“闲暇时间”。
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